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Abstrak—Gastritis adalah peradangan yang terjadi pada lapisan lambung dan dapat terjadi secara lokal, menyebar (difus), atau berlangsung lama (kronis). Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui manfaat perasan kunyit dalam menurunkan nyeri gastritis pada remaja. Metode penelitian ini adalah SLR, data penelitian dalam bentuk data sekunder, pengumpulan data dalam penelitian ini dilakukan melalui metode simak dan catat, Validasi data dilakukan dengan menggunakan teknik triangulasi teori. Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa manfaat perasan kunyit untuk menurunkan nyeri gastritis antara lain yaitu 1) Mengurangi peradangan lambung, 2) Melindungi lapisan lambung, dan 3) Menurunkan asam lambung. Simpulan dari penelitian ini adalah terdapat tiga manfaat perasan kunyit dalam menurunkan nyeri gastritis pada remaja.
Kata kunci—Kunyit, Gastritis, Remaja


Abstract—Gastritis is an inflammation that occurs in the stomach lining and can occur locally, spread (diffuse), or last long (chronic). This study aims to determine the benefits of turmeric juice in reducing gastritis pain in adolescents. This research method is SLR, research data in the form of secondary data, data collection in this study was carried out through the method of listening and recording, data validation was carried out using theoretical triangulation techniques. The results of this study indicate that the benefits of turmeric juice to reduce gastritis pain include 1) Reducing stomach inflammation, 2) Protect the stomach lining, and 3) Lower stomach acid. The conclusion of this study is that there are three benefits of turmeric juice in reducing gastritis pain in adolescents.  
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PENDAHULUAN
 Dalam Bahasa latin remaja atau adolescare yang bermakna tumbuh menuju kematangan, kematangan  yang dimaksud yaitu matang dalam segi fisik dan psikologis (Rasyid dkk., 2022). Menurut WHO, yang dimaksud dengan remaja adalah penduduk dalam rentan usia antara 10 sampai 19 tahun (WHO dalam Jalilah & Prapitasari, 2021). Jadi masa remaja adalah masa  peralihan dari masa anak-anak menuju dewasa, dan terdapat pertumbuhan baik fisik, intelektual dan psikologis (Sari dkk., 2022).
Tanda masa remaja adalah pertumbuhan fisik, pada laki-laki berakhir pada umur 15 tahun dan pada perempuan berakhir pada umur 13 tahun (Wedi & Fajrianto, 2023). Hurlock dalam Nursal dkk. (2023) menyatakan masa remaja ditandai dengan beberapa ciri khas, yaitu: proses pencarian identitas diri, diwarnai dengan berbagai permasalahan, terjadi perubahan yang signifikan, memiliki pandangan yang tidak selalu realistis, dan merupakan tahap transisi menuju kedewasaan. Secara umum ciri atau karakteristik remaja adalah sebagai berikut: Emosi yang tidak stabil, terdapat ketertarikan dengan lawan jenis, gelisah, menentang, perkembangan seksual, dan rasa ingin mencoba segala sesuatu (Radhiyani, 2024). Jadi Masa remaja merupakan periode penting dalam perkembangan fisik dan emosional individu, yang ditandai dengan pencarian identitas dan perubahan signifikan dalam aspek fisik dan psikologis, seperti ketertarikan pada lawan jenis, perubahan emosi, serta rasa ingin mencoba hal baru. Namun, masa remaja juga rentan terhadap masalah kesehatan seperti gastritis, yang sering kali dipicu oleh pola makan tidak teratur dan infeksi bakteri Helicobacter Pylori.
Gastritis ialah terjadinya peradangan yang terdapat pada lapisan dinding lambung (Novitayanti, 2020). Gastritis adalah peradangan yang terjadi pada lapisan lambung dan dapat terjadi secara lokal, menyebar (difus), atau berlangsung lama (kronis) (Khomariyah dkk., 2021). Menurut (Depkes 2013 dalam Dillasamola, 2020) Gastritis merupakan salah satu penyakit yang paling umum di Indonesia, dengan jumlah kasus yang cukup tinggi, yaitu 30.154 kasus, sehingga masuk dalam daftar sepuluh penyakit terbanyak di rumah sakit.
Penyebab utama gastritis yang sering terjadi adalah infeksi bakteri Helicobacter pylori (Miftahussurur dkk., 2021). Gastritis biasanya terjadi karena kebiasaan makan yang kurang teratur, sehingga menyebabkan lambung menjadi lebih sensitif dan rentan terhadap peningkatan kadar asam lambung (Handayani & Thomy, 2018). Pola makan menjadi faktor utama yang menyebabkan terjadinya kekambuhan pada penyakit gastritis (Khusna dkk., 2024). Kunyit (Curcuma Domestica) dapat menjadi salah satu solusi alami untuk mengatasi masalah tersebut secara efektif.
Curcuma Domestica atau yang biasa dikenal dengan kunyit adalah tanaman yang biasanya digunakan sebagai obat (Ningsih & Nurrosyidah, 2020). Kunyit adalah tanaman yang memiliki sifat antiinflamasi, antivirus, antibakteri, antijamur, antiinfeksi (Oktarlinad dkk., 2024). Kunyit merupakan rempah yang memiliki berbagai manfaat untuk  kesehatan( Ramadhanti, Indriani,  Zulfiyana & Agustin, 2024). 
Manfaat kunyit salah satunya adalah sebagai obat asam lambung (Tomu & Paputungan, 2023). Kunyit dapat melindungi lapisan dinding lambung dengan merangsang produksi mukus dan mempunyai efek vasadilator (Alfian, 2024). Kunyit mengandung antioksidan yang tinggi, anti bakteri dan anti kanker maka dari itu kunyit sangat baik untuk obat maag (Monica, 2023). Kunyit memiliki sifat antiinflamasi, antibakteri, dan antioksidan, serta dapat melindungi mukosa lambung dan merangsang produksi mukus, sehingga efektif sebagai obat alami untuk meredakan gejala gastritis dan menjaga kesehatan lambung.
Jadi Penelitian ini penting dilakukan karena masa remaja merupakan periode yang penuh dengan perubahan fisik, emosional, dan psikologis yang signifikan, yang menjadikannya rentan terhadap berbagai masalah kesehatan, termasuk gastritis. Gastritis yang sering dipicu oleh pola makan tidak teratur dan infeksi bakteri Helicobacter pylori dapat berdampak buruk bagi kualitas hidup remaja. Mengingat bahwa kunyit (Curcuma Domestica) memiliki berbagai manfaat sebagai obat alami yang dapat melindungi mukosa lambung dan meredakan peradangan, penelitian ini dapat memberikan solusi alternatif yang efektif dan aman untuk mengatasi masalah gastritis, khususnya di kalangan remaja. Dengan demikian, penelitian ini berperan penting dalam memperkenalkan pendekatan alami untuk menjaga kesehatan pencernaan remaja, yang pada akhirnya dapat meningkatkan kesejahteraan mereka secara keseluruhan.

METODE PENELITIAN
	Penelitian ini menggunakan metode tinjauan Pustaka sistematis (Systematic Literature Review/SLR), yang merupakan metode yang digunakan untuk mengkaji, menilai, dan menafsirkan berbagai penelitian yang relevan dengan topik serta pertanyaan penelitian yang diinginkan (Triandini dkk., 2019 dalam Hikmah & Hasanudin, 2024).
Sumber data penelitian ini diperoleh dari data sekunder yang terdiri dari publikasi ilmiah seperti jurnal nasional, buku, skripsi dan dokumen lainnya yang relevan. Data yang digunakan dalam penelitian ini berbentuk kata, frasa, klausa, atau kalimat yang diambil dari berbagai buku dan artikel jurnal nasional (Umaroh & Hasanudin, 2024),.
Pengumpulan data dalam penelitian ini dilakukan melalui metode simak dan catat. Metode ini melibatkan pengamatan terhadap penggunaan Bahasa, baik secara lisan maupun (Azwardi, 2018). Dalam konteks ini, metode simak digunakan untuk memperhatikan penggunaan bahasa, sementara metode catat digunakan untuk merekam informasi yang relevan dan mendukung.
Validasi data menggunakan teknik triangulasi teori. Menurut Puspita dan Hasanudin (2024), triangulasi adalah teknik yang digunakan untuk meningkatkan kredibilitas, kualitas, dan akurasi data dengan serta memverifikasi akurasi data dengan mengumpulkan informasi dari berbagai sumber. Dalam penelitian ini, triangulasi dilakukan melalui triangulasi teori. Teori-teori tersebut digunakan sebagai acuan untuk memvalidasi pernyataan atau konsep yang diangkat dalam penelitian.

HASIL DAN PEMBAHASAN
 Manfaat perasan kunyit dalam menurunkan nyeri gastritis pada remaja.
1. Mengurangi peradangan lambung
Perasan kunyit mengandung kurkumin yang mana kurkumin tersebut dapat membantu mengurangi peradangan pada lapisan lambung, yang merupakan salah satu penyebab utama gastritis dengan mengurangi peradangan maka nyeri akibat gastritis dapat berkurang. Menurut Safitri & Nurman (2020) Terdapat kandungan kurkuminoid dalam kunyit, sebuah zat herbal yang efektif mengurangi nyeri pada lapisan lambung, serta berfungsi menurunkan dan mencegah kenaikan asam lambung.
2. Melindungi lapisan lambung
Dalam kunyit terdapat efek protektif terhadap lapisan lambung yang bisa membantu mencegah terjadinya iritasi lebih lanjut akibat meningkatnya asam lambung. Menurut Sarianti dalam Masikki dkk. (2024) ekstrak kunyit memiliki sifat melindungi lapisan lambung dengan cara meningkatkan produksi lendir dan memperlebar pembuluh darah, sehingga memperkuat sistem pertahanan lapisan lambung. Selain itu, kunyit juga mengandung kurkuminoid dan minyak atsiri yang berperan sebagai pelindung mukosa lambung.
3. Menurunkan asam lambung 
Kunyit kaya akan kurkumin, senyawa yang memiliki sifat antiinflamasi yang efektif dalam mengurangi peradangan pada saluran pencernaan. Menurut Fatmawati dkk. (2020) terdapat kandungan minyak astiri yang tinggi dalam kunyit yang dapat mengendalikan produksi asam lambung dan mengurangi kontraksi usus yang berlebihan. 
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Gambar 1. Perasan kunyit (Sumber: Medical News Today dalam Kompas.com, 2024)

SIMPULAN
 Simpulan di dalam penelitian ini adalah terdapat tiga manfaat pemberian perasan kunyit dalam menurunkan nyeri gastritis, yaitu 1) Mengurangi peradangan lambung, 2) Melindungi lapisan lambung,  dan 3) Menurunkan asam lambung.
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